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Cultură şi spiritual itate la românii din Ciuc 
in ani i  interbelici 

O importantă componentă a vieţii 
româneşti pe meleaguri hargh itene este 
reprezentată de viaţa culturală cu diversele 
sale forme de manifestare: tradiţiile, învăţă
mânt, biserică, presă, cultură populară etc. 

Pentru analizarea manifestărilor de cultură 
ale românilor d in  acest colţ de ţară va trebui 
sa facem un scurt istoric al acestora de până 
la 1918, care ne va ajuta să înţelegem mai 
bine saltul calitativ şi cantitativ înregistrat în 
perioada interbelică. 

1. Şcoala 

Puţine sunt documentele care ni s-au păs
trat referitoare la începutul învăţământulu i  
rural, la existenţa unor şcoli în satele ş i  
comunele din Ciuc. Cât priveşte şco l i le 
româneşti, situaţia economica-jurid ică a 
populaţiei băştinaşe pe aceste meleaguri şi 
contextul istoric cunoscut, au condus la 
funcţionarea până la 1918  doar a şcolilor con
fesionale. 

Dezmoşteniţi de drepturile lor, reduşi la 
situaţia de iobagi, românii din Secuime nu-şi 
pot întreţine şcolile, situaţia acestora! înre
gistrând regrese la sfârşitul secolului XVIII şi 
începutul celui următor2. Consecinţa acestei 
stări va fi asimi larea treptată în fostele scaune 
secuieşti a românilor băştinaşi, ca urmare a 
pierderii spiritulu i  străbun. Astfel în 1786 
numai 20% din şcolile de pe Mureşul Superior 
erau româneşti3 - iar comunitatea sătească 
sărăcită nu avea mij loace să o întreţină. Astfel 
că români i urmau şcolile secuieşti, fapt care a 
dus la accentuarea deznaţionalizări i .  De 
exemplu, romanu d in  satele vecine 
Gheorgheniului urmau şcolile secuieşti din 
această localitate4. 

Puţine comune româneşti d in judeţ şi-au 
putut întreţine şcoli în perioada de dinainte de 
1918, iar cele care existau, funcţionând pe 
lângă biserici, fi ind şcoli confesionale. De cele 
mai multe ori dascălu l  era preotu l ,  iar 

"şcoala" era locuinţa parohială. 
Şi în comuna Voşlobeni, prima şcoală a luat 

fiinţă pe lângă biserică. Cel mai vechi dascăl 
pc cure îl cunoaştem dici a fost dascălul  
Dumitraşcu, care a funcţionat p� la 1 765�. 

Dintre urmaşii lui cunoaştem pe: Ciubotariu, 
Gavrilă Pop, Dumitru Blaga, Petru Ciobotariu, 
între 1880 şi 1912 urmează Nicodim Rusu, iar 
după el 7 ani dăscăleşte Nicolae Lateş6. 

Până la Unire, şcoala din Voşlobeni a 
funcţionat cu un singur dascăl, învăţătorii 
având de înfruntat numeroase greutăţi 
materiale şi morale, de ordin naţional, dar şi 
greutăţi de ordin pedagogic, având înscrişi în 
anul 1917 peste 80 de copi i7 .  

Limba de predare era româna, cum era şi  
firesc, dar d in anul şcolar 19 13-1914 s-a 
impus l imba maghiară, odată cu trecerea bi
seric i i ,  împotriva voinţei poporu lu i ,  la 
Episcopia greco-catol ică de Hajdudorog, 
măsură prin care se urmărea maghiarizarea9. 
Până la Unire, aceasta a fost l imba de predare 
în şcoală . 

După Unire, avându-se în vedere nevoile 
învăţământu lui  comunal, s-au înfiinţat în 
comună posturi noi de învăţători. În anul 
1934, şcoala funcţiona cu 4 învăţători, în 
afară de care exista o grădin iţă de copii cu 
educatoare şi o şcoală cu un învăţător în 
cătunul Ch indeniB. 

Şcoala din Voşlobeni a funcţionat în localuri 
închiriate până în anul 1872, când biserica a 
construit o clădi re d in  lemn cu o sală de clasă, 
în sudul comuneilO. Această clădire a fost 
înlocuită cu clădirea existentă în perioada 
interbelică, cu două săl i  de clasă şi o cance
larie, dar şi aceasta era puţin corespunză
toare învăţământului  comunei. 

Stăruinţele pentru rid icarea unei noi şcoli, 
cu camere spaţioase, luminoase, s-a manife
stat în toată perioada interbelică. În mai 
1927, Consil iul Comunal a dispus valorificarea 
a 12131  arbori valorând 1 . 8 1 1 . 1 12 lei pentru 
începerea şcol i i  şi a primăriei :  

"Comuna Voşlobeni, fiind singura pur 
românească În tot judeţul Ciuc, până la 
Întregirea neamului nu a avut posibilitatea de 
a se dezvolta, faţă de celelalte comune 
ungureşti, de aceea Consiliul Comunal 
hotărăşte . . .  

" 1 1 . 
Tot în sprij inirea învăţământului, comuna a 

mai cumpărat un teren aparţinând şcolii, iar 
banii încasaţi - 1 50.000 lei - i-a donat pentru 
utlla rea şcolu din comună 1J .  Comuna a mai 
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dat gratuit în fiecare an şcol i i  lemne de foc, şi 
chiar şi altor şcoli româneşti d in apropieren; 
tot pentru şcoală, primăria a cumpărat un 
teren de sport, şcoala neavând fondurile 
necesare pentru aceasta14 .  

Cealaltă comună românească, d in nord, 
este vorba despre Tulgheş, fi ind mai mare şi 
mai bogată, avea 8 şcol i :  6 primare de stat cu 
9 cadre didactice, una primară confesională 
romana-catolică şi o grădiniţă de copiPS. 

În această comună, existând puternice 
minorităţi naţionale, situaţia era puţin mai 
delicată. Aceste comunităţi au încercat să-şi 
facă şcoală proprie, pe cheltuiala comunei, 
dar numai pentru copii i lor, în condiţiile în 
care copi i i  români nu erau toţi cuprinşi în 
învăţământ. Consil iul Comunal a reacţionat 
prompt, aducând la ordine aceste elemente 
nesupuse16. 

N i  s-a păstrat lista comitetului şcolar d in 
anul 1928, pe care figurează numai români : 
Aurel N icolescu, Gheorghe Zaiţ, Emil Bata, 
Gavril Pop, Toader Banea, Constantin 
Simionescu17 .  Aceştia au depus pe 2 mai 
1928, în faţa preotului ,  jurământul :  

"Jur să fiu credincios Regelui şi intereselor 
ţării mele, de a observa intru totul 
Constituţia, şi legile ţării mele, şi de a 
executa cu onoare şi conştiinţă funcţiile ce Îmi 
sunt Încredinţate şi de a nu face nimic de 
natură a periclita ordinea În stat. Aşa să-mi 
ajute Dumnezeu!" IB. 

Dintr-un document din 1928 privind asigu
rarea şcol ilor, ne putem face o imagine despre 
inzestrarea lor, şi despre nevoile în care se 
zbăteau acestea datorită sărăciei locuitorilor 
români .  Este vorba despre inventarul a două 
şcoli cu predare în l imba română. 

"Şcoala nr. 2 (Horia, Cloşca şi Crişan) cu 
500.000 lei; 7 Încăperi cu 5 bănci, 1 tablă, 1 
masă, I catedră, I scaun. Clădire de lemne pe 
piatră, 33,20 m lungă 1 1,20 m largă, 4 m 
Înaltă. Cu ţiglă. Şopru de lemne cu scânduri. 

Şcoala nr. 3 (Mihai Viteazu) cu 400.000 lei, 
23 m lung, 5.50 largă, 3 m Înaltă, din lemn cu 
draniţă. 3 Încăperi şi pivniţă. Una bucătărie de 
vară 4/5 metrii. Gard de lemn de 9/5 Înalt de 
3 m. Şopru pentru lemne. 8 bă!]ci, 1 tablă, 1 
masă, 1 scaun" 19. 

Comuna a mai r.umpărat un teren pP.ntru 
5coa lă, în valoare de 12 .000 lei, de la com
posesoratul Ghcorgheni, în 1936, unde UrrTld 
să se mai clădească a 7-a şcoală primară, dat 
fiind faptul că era o comună de munte, 
împr�ştiată, iar copi i i  făceau mult drum până 
la şcoală20. După cum se poate vedea, şi 
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locuitorii d in  această comună s-au zbătut cu 
mult sârg pentru asigurarea cond iţ i i lor 
propice de învăţământ. 

Bicazul, comună românească din nordu l  
extrem a l  judeţului, a cunoscut o evoluţie 
asemănătoare din punctul de vedere a l  
învăţământului .  

Şi aici, primii învăţători au fost preoţii 
satului, învăţământu l fiind confesional până la 
Unire. Uni i  bătrâni d in perioada interbelică îşi 
aduceau aminte că au învăţat carte cu 
dascălul Vasile Bălan din Moldova, în casă 
închiriată şi cu l itere chiril ice2 1 .  

Prima şcoală confesională greco-catol ică a 
luat fiinţă la 1873, până atunci învăţându-se 
carte în case inchiriate. Apoi s-au construit 
şcoli le d in Valea-J idanului ( 1882), Dămuc 
( 1893), Telec ( 1901 ), toate cu câte o putere 
didactică până la război22. Statul maghiar a 
înfiinţat în centrul comunei şi o şcoală de stat 
cu predare în l imba maghiară, cu două cadre 
didactice, în vederea deznaţionalizări i23. 

În perioada interbelică, erau 1 1  şcoli cu 18 
cadre didactice24, dar nefi ind cu totul 
acoperite necesităţile, la o populaţie de 4605 
locuitori2s, pe o d istanţă de 60 de km. Cele 
mai multe localuri de şcoală erau închiriate, 
neîncăpătoare şi neigienice, învech ite şi 
întunecoase26. Doar 4 şcoli erau de stat, dar 
mici şi neîndestu lătoare. Şcoala nr. 1 în 
valoare de 482.463 lei, Şcoala Tosarog de 
20.000 lei, Şcoala Bistra de 25.000 lei, Şcoala 
Ţepeşeni valorând 60.000 lei27. 

"Gazeta Ciuculu i" trăgea un semnal de 
alarmă în direcţia îmbunătăţirii condiţi i lor de 
învăţământ din judeţ: 

"Cei puşi În fruntea Învăţământului cu 
răspundere pentru instrucţia poporului sunt 
rugaţi să-şi Întoarcă mai des privirile spre 
acest sat izolat, neglijat din vitregia 
vremurilor, plin de analfabeţi, şi să organizeze 
după necesităţile reale Învăţământului atât 
sub raportul clădirilor, cât şi sub raportul 
puterilor didactice, Înlăturând şandramalele şi 
puterile didactice În ceartă cu cartea, limba şi 
justiţia românească'2B. 

Că despre şandramale era vorba s-a văzut 
mai sus, căci ce şcoli pot fi acelea care va
lorează 20.000 lei, 25.000 lei? Iar despre 
dascăl i ,  să-I cităm pe N icolae Iorga; într-un 
discurs la Senat: 

" . . .  mulţi dintre Învăţătorii pe carP. Îi 
trimitem noi acolo, nu servesc pe ai lor, ci 
servesc ceea ce cere mediul Înconjurător" 29. 

Celelalte comune cu populatie românească 
deasă aveau o soartă asemănătoare : la 
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Hadaşa existau 2 şcoli cu cinci dascăl i ,  una la 
Hadaşa-gară şi una la Hodoşa-sat, dar 
ambele erau puţin corespunzătoare pentru 
cei 350 de copii ai comunePO. 

La Izvorui-Mureşului, în 1924 a luat fi inţă 
şcoala, cu două săl i  de învăţământ, care 
corespundea populaţiei de a ici, nu prea 
numeroasă31 .  Până în 1924, copi i i  de aici au 
mers la  şcoală la  Voşlobeni, la  6-7 km 
d istanţă, d in  care cauză şi a ici numărul  
analfabeţilor era destul de ridicat. 

Învăţământul românesc din Gheorgheni 
era reprezentat de 3 şcoli : grădiniţa de copi i 
mici, şcoala primară şi liceul "Sfântul Nicolae". 
Ultimul  era condus de Teodor Chindea, 
fondatorul "Gazetei Ciucului". 

Alături de biserică, liceu l acesta a avut 
misiunea de a redobândi şi păstra elementul 
românesc de pe plaiuri le acestea, în cea mai 
mare parte deznaţional izat. Pe lângă 
pregătirea didactică, liceul s-a manifestat şi în 
afara z iduri lor, organizând numeroase 
manifestări artistice şi culturale. 

Pe 22 april ie 1929 societatea culturală 

"Miha i  Eminescu" a elevilor din liceu a organi
zat un program artistic, cu numere româneşti 
şi ungureşti, ceea ce a umplut sala, fapt sa lu
tat de gazetarii de la "Gazeta Ciucului"32. 

Acelaşi lucru s-a petrecut şi pe 6 decembrie 
1931 ,  când sărbătorindu-şi patronul, l iceul a 
organizat un spectacol, urmat de împărţi rea 
de cadouri elevilor interni mai săraci, fără 
deosebire de neam şi religieD. 

Tot în cadrul liceului a luat fi inţă şi "Liga 
Culturală': fi l iala Gheorgheni, al cărei preşe
d inte era Teodor Chindea. Fi ind abia la 
începutul său, liga a organizat un ciclu de 
conferinţe ţinute de membrii consi l iului de 
conducere sau de profesori un iversita ri 
sol icitaţi în acest scop34. 

Să ne aruncăm privirea asupra condiţii lor 
de înscriere la acest liceu, pentru anul şcolar 
1932-1933 : 

"I Acte Necesare: 
Certificatul de studii, certificat de botez, 

certificat de vaccină, certificat de stare mate
rială a părinţilor. 

II Taxe Şcolare: 
taxă de frecvenţă 1500 lei 
reparaţii 400 lei 
internat 8000/ei 
cauţiune 200/ei 
biblioteca - curs superior 100 lei 
- curs inferior 50 lei 
comitet 1 00 lei 
Total 1 0. 300 lei 
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Se va plăti in 3 rate: la inscriere, după 
Crăciun, după Paşte. 

Elevii externi: 
- taxă de frecvenţă 1500 lei 
- reparaţii 400 lei 
- bibliotecă - curs superior 100 lei 
- curs inferior 50 lei 
- comitet 100 lei 
Total 2100 lei 

Se va plăti În două rate" 3s . 
Acest liceu a avut un rol deosebit în 

dezvoltarea culturală a zonei .  Liga Culturală, 
cum s-a văzut organizată în cadrul liceu lui, a 
înfiinţat mai multe biblioteci populare. 

Prima la Voşlobeni, în februarie 193236, 
apoi două la Bicazul Ardelean37, în această 
comună năpăstuită ; apoi chiar trei biblioteci 
la Hodoşa3s. Profesorii acestui liceu au mers 
în sate, luminând lumea şi îndemnându-i să 
nu-şi piardă fi inţa naţională. 

"Gazeta Ciuculu i", principala şi merituoasa 
foaie românească din această parte a jude
ţului, a prezentat în dese rânduri situaţia 
învăţământului românesc din judeţ, chemând 
foruri le competente la acţiune. Acest 
barometru al societăţii care este presa, 
permite să ne întregim imaginea despre viaţa 
culturală a românilor, alăturând informaţi i le 
de arhivă cu însemnări d in ziar, care au 
devenit un alt gen de documente. 

Iată câteva din l ipsurile învăţământului d in 
judeţ, semnalate în ziarul mai sus amintit: 

"Nu putem concepe ca satele româneşti 
neglijate În trecut din motive bine determi
nate şi cunoscute, să fie neglijate şi acum şi 
să rămână fără clădiri de şcoli corespunză
toare. . .  Plângerile domnului Învăţător din 
Hodoşa le găsim Îndreptăţite: nu se poate 
face carte Într-o şcoală care "a fost Înainte 
Închisoare, şi care are o singură sală de clasă, 
mică, necorespunzătoare celor 70-80 de elevi 
Înscrişi, mobilier insuficient': Aceste şcoli zi cu 
zi rod sănătatea micuţi/ar elevi şi dascăli/ar 
şi-i vezi zi cu zi mai palizi, mai descurajaţi şi 
mai lipsiţi de sănătate" 39. 

Cadrele d idactice erau puţine şi de cele mai 
multe ori necorespunzătoare ca pregătire: 

"Munca grea, traiul scump din judeţ, toţi 
Învăţătorii au fugit din ţinuturile secuieşti. Din 
1 1  posturi de Învăţători vacante, doar 5 sunt 
români; din 31 posturi de educatoare, 2 
românce, restul vacante" 40. 

Existau în judeţ doar 20 de grădmiţc de 
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copii, cu 724 înscrişi din 5960 câţi erau obli
gaţi, sub conducerea a 24 de educatoare 
(doar 7 cu diplomă !)41 .  

Majoritatea oamenilor şi-au făcut datoria ş i  
în mare măsură doar  cei  de pe acele 
meleaguri, care cunoşteau realităţile loculu i .  
Astfel, directorul şcolii din Voşlobeni, Zaharia 
Blaga a fost numit revizor şcolar, funcţie pe 
care a onorat-o cu o frumoasă şi rodnică 
activitate (din 1934)42. 

Şcoli le confesionale ale religiei romana
catolice erau în marea lor majoritate 
construite pe terenuri le comunelor şi nu ale 
bisericilor, iar copi i i  români nu puteau învăţa 
în ele43. Multe d in  ele n ici nu corespundeau 
necesităţi lor impuse de lege44, iar în altele 
aveau loc chiar manifestări antiromâneşti45. 

Copii i  români nu au putut beneficia de ace
leaşi avantaje ca şi copi i i  m inorităţi lor 
naţionale, deşi în multe cazuri erau îndrep
tăţiţi să beneficieze de aceleaşi şcoli, cămine 
culturale ( la Ghimeş, bunurile private ale 
judeţu lui  foloseau doar scopurilor culturale 
maghiare46, iar la Ciumani români i  au fost 
impuşi la construirea şcoli i  confesionale cato
lice47). 

În judeţ, populaţia românească a organizat 
şi participat şi la alte manifestări culturale. 

La Voşlobeni, spre exemplu, s-a înfiinţat un 
Centru Cultural, la stăruinţele directorului  
şcol i i ,  Zaharia Blaga4s. 

Comuna a contribuit cu 1000 lei la 
fondarea Muzeulu i  Regional a l  Ţinutului  
Mureş, la 15  iunie 193949. 

Pe 1 5  mai 1939, sub preşed inţia I .P.S.S. 
M itropol itul N icolae Bă lan, comitetul de 
iniţiativă pentru ridicarea unui monument pe 
Câmpia Libertăţii de la Blaj, a adresat un apel 
românilor din Transilvania: 

"Popoarele trăiesc şi se hrănesc din 
trecutul /ar istoric şi este o datorie de a cinsti 
vremurile de glorie care constituie hrana 
spirituală şi izvorul de inspiraţie al generaţiilor 
următoare, pentru a urma pilda Înaintaşilor 
lor. În acest scop s-a constituit un comitet de 
iniţiativă, sub preşedinţia de onoare a IPSS 
Mitropolitul Nicolae Bălan şi IPSS Alexandru 
Nico/aescu, având de scop strângerea 
sumelor necesare, pentru ridicarea unui 
monument vrednic de actul istoric atât de 
Însemnat pentru toţi Românii, care 
mom1ment cinstind memoria glorioşi/ar noştri 
Înaintaşi şi luptători, va imDJrtaliza sacrificiile 
şi vieţile lor neintrecutc, precum şi dragostea 
de neam şi libertate . . .  

cu aprobarea celor În drept, acest 
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comitet face un călduros apel, la toată obştea 
Românească, de a contribui În mod simbolic, 
cu cel puţin un leu, la Înfăptuirea gândului 
propus. Contribuţia acestora, pentru noi, con
stituie un act de afirmare a solidarităţii 
Neamului Românesc şi de Încredere În viitorul 
nostru . . . " 50, 

Prin hotărârea nr. 20 din 30 mai 1939, 
comuna deschidea un cont de 2000 lei, având 
ca scop "măreţu/ act de ridicare a unui 
monument pe Câmpia Libertăţii la Blaj" 51 . 

Voşlobeni i ,  spre deosebire de mulţi alţi 
români, au ştiut să-ţi cinstească taţii şi fraţii 
căzuţi pe câmpul de luptă în războiul pentru 
întregirea neamului .  

Comuna a ridicat un monument "inalt de 
3,5 m din marmură voşlobană, sub formă de 
obelisc pe care domneşte semnul crucii, 
semnul dezrobirii şi al Înfrăţirii Voşlobeniului 
cu fraţii lor de dincolo de munţi" 52. 

Monumentul a fost înălţat de Traian Rusu, 
"fiul comunei, care s-a obligat a-1 ridica pe 
suma de 18.000 lei" 53. Comuna a făcut apel 
la toată suflarea, "cerându-se sprijinul lor la 
susţinerea mieei cetate de români, aflată În 
comuna Voşlobeni, ca atare singura in tot 
judeţul" 54 . 

Dezvelirea monumentului a avut loc pe 29 
iunie 1927, în prezenţa prefectului, a fanfarei 
mil itare, a tuturor primarilor români din judeţ 
şi a multor suflete care simţeau româneşte. 
Aşa cum se pomeneşte în documentele 
comunei, "serbarea nu era numai a comunei 
ci a tuturor românilor din judeţul Ciuc" 55. 

Tot ca un omagiu adus înaintaşilor, la 
serbările de 1 Decembrie 1928 de la Alba
Iulia, comuna a trimis o delegaţie de 70 de 
persoane56. 

În spiritul frăţietăţii şi al întrajutorări i  
"mieei cetăţi de români din judeţ'� cum se 
exprimau Voşlobenii, comuna a donat 50 m3 
de lemn Asociaţiei Generale a Români lor Un iţi 
d in Bi lbor, pentru terminarea casei culturale 
din acea local itates7. 

2. Viaţa religioasă 

Şi a ici în sud-estul Transilvaniei, ca de fapt 
pe întreg pământul ţării, bisericile românilor 
au fost cele dintâi,  sub influenţa acestora 
intrând la venirea lor înşişi secui iSB. 

Împrejurările politice, sociale şi economice 
au schimbat mai apoi cursul istoriei din partea 
locului, românul împilat pierzându-şi credinţa 
strămoşească . 

Este de semnalat că procesul a fost mai 
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timpuriu şi mai radical în centrul teritoriului 
locuit de secui şi foarte slab şi ineficient spre 
margin i ,  în vecinătatea locurilor compacte 
româneşti, ca şi în acelea din apropierea 
muntelui .  

Cum am putea înţelege altfel rezistenţa 
români lor de pe valea Mureşului Superior a 
Giurgeului-Ciucului?S9 

Lăcaşul românilor era din lemn, acesta 
fiind un atribut al bisericilor româneşti. 

Din cea de-a doua jumătate a secolului 
XIX, ctitoriile de zid d in Ciuc se înmulţesc. 

Locuind în mij locul secui lor catol ici , 
Voşlobenii au continuat să-şi exercite credinţa 
lor străbună, în dependenţă de Episcopii 
Moldovei, până în secolul al XVIII-lea. 

Un "Antemis" descoperit de Elie Câmpeanu 
sub altarul bisericii din Voşloben i poartă 
i nscripţia :  "Szaba Episzkop Româneszk vleat 
7222" (Sava Episcop Românesc, vă leat 7222 
- 1 714)60, 

Biserica a fost deci sfinţită de Episcopul 
Sava d in  Roman - acesta era singurul episcop 
cu acest nume la 17 14. 

Nu se ştie cu exactitate când au trecut 
vo�lobenii la religia greco-catol ică . 

In statistica întocmită de Inochentie Micu
Kiein, la 1733, ei nu sunt trecuţi, în schimb 
apar în statistica lu i  Petru Aron, la 1750, 
publ icată de dr. Augustin Bunea la 1901 ,  cu 
184 locuitori, biserică şi cantor6 I .  

Deci trecerea nu se putea face decât între 
1733 şi 175062, 

Primul preot cunoscut din Voşlobeni a fost 
Gheorghe Ciobotariu, la 182163, de la această 
dată având numele tuturor preoţi lor64 . 

Odată cu înfiinţarea parohiei s-a ridicat şi 
prima bisericuţă din lemn, iar în anul 1864 a 
fost înlocuită de o biserică din piatră, cu 
hramu l  Arhanghel i lor M ihai l  şi Gavri l65, 
Biserica a fost de mai multe ori renovată, iar 
în 1 930 a fost mărită şi îmbogăţită cu un turn 
nou66, 

De plan dreptunghiular, cu turn exterior pe 
vest, construcţia degajă prin bolţi şi arce 
influenţa stilu lu i  baroc. Această biserică nu 
rămâne cu n imic mai  prejos faţă de marile 
biserici secuieşti din ţinut. Românii de a ici 
s-au îngrijit tot timpul de biserica lor, au făcut 
donaţii, iar Consiliul Comunal în repetate 
rânduri a acordat ajutoare în lemn bisericii67. 

Parohul M ihai l Mureşan s-a îngrijit tot 
mereu ele starea b isericii, de păstoria enori
aşilor, astfel că în 1930 de exemplu, nu exista 
nici un sectant pe raza comuneibtl. 

Pe data de 2 septembrie 1923, Mitropolitul 

1 8 1  

Primat Miron Cristea, a vizitat parohia 
Voşlobeni69. 

Că voşlobenii erau oameni credincioşi, cu 
frica lu i  Dumnezeu şi hotărâţi, oţeliţi în luptele 
naţionale duse până la Unire, ne-o dovedeşte 
un document publ icat de Liviu Boar în 

"Adevărul Harghitei" în 1995, d in D.J .A.N .  
Târgu Mureş, despre situaţia bisericii greco
catolice din oficiul protopopesc Gheorgheni, 
după dictatul odios de la Viena : 

"8 - XI - 1940 
. . . Voşlobeni: credincioşilor li s-a cerut 

alipirea la Episcopia catolică de Hajdudorog, 
dar aceştia, În trei adunări generale, ţinute la 
29 septembrie, 2 7 octombrie şi 3 noiembrie, 
nu s-au Învoit. 46 de credincioşi au fost 
Închişi, acum sunt eliberaţi. Şase au fost 
expulzaţi. Preotul suspendat şi pusă În vedere 
expulzarea. I s-a acordat un termen de două 
săptămâni, Începând cu 5 noiembrie . . . 

Voşlobeni la 8 noiembrie 1 940" 70. 
Dincolo de vorbe şi de bune intenţi i, 

faptele din momentele de cumpănă vorbesc 
cel mai mult. Biserică poate avea orice sat, 
dar oameni în stare să moară pentru credinţa 
strămoşească, mai rar (şi astăzi, voşlobenii 
celebrează slujba de Înviere în zorii zilei de 
Paşte, după ritualul d in vechime). 

Ca şi voşlobeni i , locuitorii din Tulgheş sunt 
oameni rel igioşi. De la înfi inţarea parohiei, la 
1800, tulgheşenii au avut 4 preoţi : primul a 
fost Simion Pop, sugrumat misterios în casa 
parohială71 .  Al doilea, Mihai l  Dobreanu, a 
păstorit 67 de ani .  În timpul vieţii lui s-a 
construit biserica din centrul comunei, lui i se 
datorează prima şcoală românească care a 
funcţionat în comună, în casa parohială, iar 
din 1881 în local propriu .  În 1848 a protestat 
contra husarilor lu i  Kossuth, care au ucis mai 
mulţi români în " Valea Sângeroasă'� fi ind 
exilat 2 ani în Moldova. A fost singurul " român 
din această parte de ţară decorat atunci cu 
"Steaua României" în grad de Cavalern. În 
perioada interbelică, Tu lgheşul era protopo
piat, Teodor Branea fiind merituosul preot 
a ici, în acelaşi timp şi preşedinte al secţiuni i  

"Li� i i  Culturale" de aici73. 
In 1937, în comună s-a înfiinţat şi o paro

hie ortodoxă, lucru care a dus la unele fricţi
uni între cele două biserici : greco-catolică şi 
ortodoxă. Iată un exemplu:  Consi l iu l  Comunal 
anal izează pe 30 iul ie 1937 cererea parohiei 
ortodoxe elin localitate de a i se acorda un 
sprij in de 1 500 mJ de lemn pentru construirea 
unui local de închinăciune: 

"Domnul Teor;JQr EJraneil - paroh greco-
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catolic se opune a se aduce in discuţie 
cererea bisericii ortodoxe, contestând legala 
ei existenţă şi invocând ca argument cii Însuşi 
Majestatea Sa regele Carol al II-a şi domnul 
Ministru Angelescu ar fi declarat cu ocazia 
unei festivităţi că În comunele unde există 
biserică greco-catolică nu se va mai admite 
Înfiinţarea de parohii ortodoxe, astfel că se 
miră de nerespectarea acestor promisiuni. 

Domnul Aurel Nicolescu aderă la cele 
spuse de domnul Branea. 

Domnul Ioan Răcaru arată legala Înfiinţare 
a bisericii ortodoxe prin acte oficiale apoi cere 
Consiliul Comunal să nu i se respingă cererea 
şi a o aproba În Întregime aşa cum s-a 
aprobat asemenea ajutor lemnos În mai 
multe rânduri bisericilor greco-catolice, 
romana-catolice şi comunităţii evreieşW4 şi că 
ar fi cel puţin jenant şi dureros pentru 
Consiliul Comunal de a nu lua cel puţin la egal 
biserica ortodoxă dominantă În Stat cu 
sinagoga evreiască . . .  

Consiliul Comunal hotărăşte acordarea 
unui ajutor În material lemnos Între 500 -
1500 mJ. 

Cererea bisericii greco-catolice de .l 000 mJ 
de lemn a fost retrasă de preotul paroh" 75. 

După cum se vede, d iferendul s-a încheiat 
prin cedarea materialulu i  lemnos de către 
biserica greco-catol ică către biserica 
ortodoxă.  

În spiritul toleranţei, Consi l iu l  Comunal a 
ajutat şi biserica greco-catolică şi pe cea 
ortodoxă. Preotului ortodox i s-a asigurat 
ajutor de instalare76, apoi în 8 iu l ie 1 939 i se 
aprobă un alt ajutor de 10.000 lei77. 

Biseric i i  greco-catolice i s-au acordat 
numeroase ajutoare în material lemnos, 
odată de 1000 m3, apoi de 300 m3 (pentru 
terminarea capelei din "Poiană')76. 

În august 1937, parohul Teodor Branea 
solicită un ajutor de 500 m3 lemne pentru 
construit o capelă în cătunul Putna, deoarece 
�ai mulţi baptişti din Bicazul Ardelean s-au 
mutat pe acel teritoriu, iar pentru a fi feriţi 
enoriaşi i  săi de această "plagă'� solicită 
edificarea capelei, lucru pe care Consil iul 
Comunal 1-a aprobat de îndată79. Aceasta nu 
poate n . decât o deosebită grij�i pentru 
credincioşii săi, grijă pe care protopopul a 
manifestat-o mereu. 

În l ipse unor c;fovezi scrise nu se pot stabil i 
începuturile vietii  religioase a locuitorilor din 
Bicaz . 

În perioada interbelică, bicăjP.nii erau toţi 
greco-catol ic i ,  dar anu l  trecerii nu se 
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cunoaşte cu exactitate, probabil între 1700 ş i  
1733, căci la Sinodul d in 1700 care a hotărât 
Unirea, nu se pomeneşte de ei, iar la 1733 
sunt trecuţi la Odorhei cu 150 de suflete (nu 
sunt pomeniţi n ici în procesele sinodale d intre 
1925- 1932)60, 

Putem crede că ei aparţineau cu cele 
bisericeşti de Moldova, de unde le veneau 
preoţii, cărţi le sfinţite şi unde căutau ei 
al inare pentru durerile sufleteşti şi trupeşti. 

Cărţi religioase tipărite în Moldova ce se 
găsesc la b iserici le d in  Bicaz, numărul 
dascăl ilor şi preoţi lor veniţi de dincolo de 
Bicaz, toate ne dovedesc cu prisosinţă acest 
lucru. 

În perioada de care ne ocupăm, în Bicaz 
erau cinci parohi i ,  o capelă şi cinci biserici 
greco-catolice61 .  

Cea mai veche este parohia cu sediul  
parohial şi biserică la Gura Dămucului .  Primul 
paroh al acestei parohi i  a fost popa Ioan, sub 
care s-au cumpărat la 1722 un clopot cu 
inscripţia "Homo menta mari" 62. 

Funcţiona la această parohie, în perioada 
i nterbelică, parohu l  Teodor Cândea . D in  
această parohie s-a remarcat preotul Teodor 
Dumbravă, ucis de trupele maghiare la 1848 
în chinuri groaznice, dar bicăjenii nu I-au uitat 
pe părintele lor sufletesc " Toader, când cu 
prada'� rugându-se pentru el63 . 

În această parohie existau două biserici : 
una veche în care nu se face serviciu d ivin 
decât o dată pe an şi biserica nouă, mare, 
frumoasă, clăd ită din stăruinţa părintelui 
Cândea între 1928- 1930, sfinţită de Mitropolit 
în 1930, cu ocazia vizitei făcute a ici64. 

Acestei parohi i ,  contele Lazar din Lăzarea 
i-a donat între 1887-1897 un teren pe care 
este astăzi casa parohială. Arhiva acestei 
parohi i  a ars în 1919,  în război .  

A doua parohie în ordinea vechimi i  este 
Valea Jidanului, care a luat fiinţă în 1 797. 
Biserica fi ind m ică, s-a lărgit în 182365. 

A treia parohie este Telec, înfiinţată în 
1842, dar aici era biserică din 1832, dar 
mărită şi pictată în 1 930, prin stăruinţa părin
telui Coriolan Sabău .  

Părintele Precup d i n  această parohie a fost 
măcelărit de unguri pe 14 octombrie 1848, 
fiind a doua taţă bisericească din Bicaz căzută 
jertfă revoluţiei din 1848, pentru sentimen
tele sale româneşti. 

Ă patra parohie este Dămuc, înfi inţată în 
1842, cu blsencă d in 1947, Ci:lre a fost înlo
cuită în 1912  c:u biserica de piatră actualăBG. 

Cea mai recentă parohie este Va lea 
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Bradului, dar nu avea biserică. 
În comună mai era o biserică romana

catolică, dar nu exista numărul suficient de 
credi ncioşi pentru a se constitui o parohie 
viabilă. 

Totuşi autorităţile maghiare au înfi inţat 
parohia, tolerată şi după Marea Unire :  

" Toleranţa românească nu numai că 
tolerează o parohie romano-catolică la Bicaz, 
dar plăteşte preot şi Îi dă posibilitatea de 
activitate În detrimentul intereselor noastre 
naţionale" B7. 

O casă de rugăciuni  baptistă a fost înălţată 
în 1929. 

Şi în Gheorgheni, în 1929, pentru români i 
de a ici a început ridicarea unei biserici orto
doxe. Ea a fost construită de arhitectul Sterie 
Becu, recomandat de N icolae Iorga, şi va 
costa 4.000.000 leiBB. 

La fel şi în M iercurea-Ciuc va fi edificată o 
biserică ortodoxă, în anul 1936, cu hramul 

"Sfântul N icolae," actuala Catedrală 
EpiscopalăB9. 

Ca urmare a propagandei maghiare şi a 
activităţii unor i redentişti, mai mulţi români 
din satele majoritar secuieşti au trecut la 
catol icism chiar sub stăpânire românească! 
Aşa a fost cazul la Sâncră ieni ,  Ditrău,  
Ciumani90. 

O parte d in  vina pentru pierderea altor 
conştiinţe româneşti o poartă şi statul român, 
care printr-o impl icare mai activă şi susţinută 
ar fi putut evita aceste tragedi i  naţionale -
căci ce a ltceva pot fi aceste pierderi 
româneşti chiar în România Mare? 

Dacă la 29 august 193 1 notarul din Ditrău 
sol icită trimiterea unui preot sau misionar 
greco-catolic în local itate9 ' ,  M itropolia de Blaj 
abia la 1 octombrie 1931 promitea trimiterea 
acestuia92! Şi aceasta într-o comună în care 
chiar în 193 1 s-a reînfi i nţat parohia 
românească, după mulţi ani93. 

Biserica construită pe locul uneia mai vechi 
şi sfinţ!tă în 1936 a fost dărâmată samavolnic 
în 1 940. 

Situaţia nu era peste tot aceeaşi .  Ş i  
aceasta datorită unor adevăraţi oameni ,  
luptători cu  crucea în mână pentru neamul 
românesc din secuime. 

Un exemplu edificator îl reprezintă preotul 
greco-catolic Petru Suciu .  Fiu al comunei 
Voşlobeni, absolvent al  l iceu lu i  "Sfântul 
Nicolae" din Gheorgheni promo�ia 19289� şi 
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l i cenţiat în teolog ie, promoţia 1 934 la 
Academia Teologică Greco-Catol ică Română 
Unită de la Blaj9S, a primit spre păstorie 
credincioşii români d in comuna Aldea din 
judeţul Odorhei . 

După o rodnică muncă, rezultatele sale nu 
s-au lăsat aşteptate. În anu l  1937 datorită 
susţinutei sale munci misionare, 6 români  
maghiarizaţi au trecut înapoi la  religia greco
catolică. 7 au trecut în 1938 şi 5 în 193996 
Câteva nume ale celor recâştigaţi pentru 
neam se edifică asupra origini i  etnice ale 
celor reconvertiţi : Szocs (Suciu) ,  Szabo 
(Sabău), Kovasz (Covaci), Peter (Petru). 

Dacă fiecare paroh român ar fi reuşit 
recâştigarea măcar a tot atâtea suflete de 
români, câţi a recâştigat părintele Suciu, 
a ltfel ar fi stat lucruri le în reg iunea 
secu izată . . .  

Pentru activitatea sa românească, sub 
ocupaţia horthystă, Părintele Suciu a suferit 
prigoana magh iară, fi ind suspendat d in  
funcţie. Întorcându-se la  Voşlobeni, unde 
preotul a fost expulzat (cum am amintit mai 
sus) a ajutat comunitatea de aici să-şi 
păstreze credinţa, la Voşlobeni nefi ind nici o 
trecere la catol icism97. Pentru toată această 
rodnică muncă, Părintele Suciu a suferit 
calvarul închisorilor comuniste. Istoria este 
câteodată nedreaptă cu oameni i .  Aşa se face 
că mulţi oameni care au făcut ceva pentru 
neam sunt sortiţi u itări i , chiar dacă ei sunt o 
rotiţă importantă chiar prin micimea ei în 
angrenajul întreg . De aceea dacă mai există 
astăzi români  în localităţile din fostele scaune 
secuieşti se cuvine să aducem o laudă 
dascăl ilor lor: învăţători şi preoţi . 

O bună parte a românilor d in judeţ, chiar În 
aceste împrejurări critice, în l ipsă de biserici şi 
preoţi, au stat neclintiţi în credinţa lor, uneori 
chiar cu imense eforturi .  Dovadă stau români i  
din Izvorul Mureşului ,  care aparţineau de 
parohia de la Voşlobeni şi până la biserica 
căreia făceau �O km, neavând biserică 
proprie în localitate. Aceşti români, puţini dar 
hotărâţi, nu au precupeţit eforturile lor pentru 
înzestrarea bisericii voşlobene. Dovadă stau 
trei cărţi bisericeşti donate în 1904 de câteva 
fami l i i  acestei biserici9B. 

Cel mai important segment al vieţii cultu
rale din zonă a fost deci biserica, care se
condând cu succes şcoala, a contribuit decisiv 
la p�strarea fiinţei naţionale româneşti. 

· 

Cristian Costel Lazăr 
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Cultură şi spiritualitate la românii din Ciuc in anii interbelici 

Abstract 
Culture and spiritual ity in the l ife of the Romanians from Ciuc County 

in the inter-war period 

The problems here treated bring this volume to complete successfully the series of reference works of the inter-war 
period and those that appeared during the last years, as result of long and laborious researches undertaken on 
archaeological sites, in archives and in l ibraries by renowned archaeologists, historians, sociologists, ethnographers, 
archivists, professors and researchers. 

Centring on the inter-war time interval the author structured his work in such way that it could present a wide range 
of issues related to Romanian politica!, administrative, economic, cultural and spiritual l ife and to the inter-ethnic rela
tionships between Romanians and Hungarians, referring to the response the way Romanians reacted at the Hungarian 
irredentist outbreaks. The author does not avoid the "delicate" issues and speaks openly about them. The lights and 
shades of the Romanian - Hungarian cohabitation in Ciuc County, in the inter-war period of the 20th century, are poin
ted out by the documents of that time. 
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